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Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy Ívre 10 frt - kr.
Félívre 5 frt — kr.
Kegyedívre 2 frt 60 kr.
lgj hóra 1 frt — kr.

Egyes Bsám 6 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy uj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő. Ide inté­

zetniük a reklarnácziók is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos köuyvkereske- 
Szín a y Gyula kiadó la- 

/Tásán Ikis-esapó-utcza 383. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP, 
debreczeni és vidéki függetlenségi pánt közlönyei

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy recláinot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szlnay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zichermann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bórmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak

Magyar dicsőség.

»A nemzethödilás dicső müvének« 
ünnepét ülte meg husvét ünnepén Deb- 
reczenben, a magyarság szivében a ma­
gyar nemzet. A világ minden részéből 
Debreczen be özönlött üdvözlő táviratok 
cs levelek büszkeségünk mámorában egy 
pillanatra elhitették velünk a tréfás szó­
lás igazságát, hogy Debreczen a világ 
közepe, Bizonyos, hogy oly nagy művész 
ünneplése, mint a minő gr. Zieh y Géza, 
nem lehet pusztán egy város, sőt ország­
nak ünnepe, világra szól az, mint maga ,iz 
ünnepeknek művészi nagysága. Az egész 
müveit világ osztozott tegnap és tegnap­
előtt a mi örömünkben, mert nincs a vi­
lágnak oly zuga, hova az ő művészi 
hírneve el ne jutott volna. Árpád elfog­
lalta nekünk e hont, Nagy Lajos három 
tengerig terjesztő ki határait, de nemzetünk 
igazi nagysága, a magyar culfura és min­
denek fölött a magyar művészet dicsősé­
gével kezdődik a világ nemzetei előtt.

S hogy Zichy Géza lelkét nem sa­
ját nagyságának hiú tudása tölti el, ha­
nem a maga dicsőségében a magyarság 
dicsősége után törekedett egész életében, 
azt Íme fényesen bizonyította be ország­
világ előtt, midőn ragyogó pályája dél­
pontján itt állott meg közöttünk, itt ez 
fismagyar városban, hol a szivek min­

den csepp vére, a földnek minden szem 
pora, a levegő, mii belehelünk, a szó, 
mit kiejtünk, a gondolat, az érzés, öröm 
és bánat, munka és ünneplés, minden 
magyar és csak magyar , . . íme a vilá­
gok által csodált nagy magyar müvé.-z 
áldott balkezével rámutatott magyarsá­
gára, dicsőségének szolgái — fejedelmek 
és népeknek meg akarta mondani, hogy 
érdemeiben a magyar nemzet dicsősége 
előtt kell hódolniuk.

Azon a rajongó szereteten kívül, 
melvlyel a magyar név tegnap ünnepelt 
büszkesége Debreczen iránt egész lelké­
ben el van telve, és mely Debreczen kö­
zönségét, az elsőtől az utolsóig örök há­
lával tölti el, bizonyára ez az érzelem 
indította gr. Zichy Gézát midőn arra ha­
tározta el magát, hogy ivói és művészi 
pályája 25 éves évfordulóját itt Debre- 
czenben velünk ünnepelje. S elhatározása e 
magasabb rugóit megértette a magyar cul- 
tura meganyi hatalmas tényezője. A magyar 
iró- és művész világnak annyi kitűnő­
ségét rég üdvözölhette falai között Deb­
reczen városa, mint az idei husvét-ünne- 
pen, melyet most a fényes alkalom egyút­
tal nagy nemzeti ünneppé avatott.

A kik a lefolyt ünnepségekről szóló 
tudósításokat elolvassák, — pedig van-e 
igazi müveit ember kerek e világon, ki 
lelki gyönyörűséggel ne kisérné az em­

beri szellem e diadal-ünnepét? — mind 
igazat fognak nekünk adni aban, hogy Zichy 
Géza gr. jubileumán az ünnepelt költő 
és művész és az ünneplő város és or­
szágnak első sorban nemzeti egyéni­
sége domborodott ki.

Oly nagy jelentőségű esetményről 
irva, mint a milyennek városunk az el- 
mu’t két napon színhelye volt, szinte 
szégyenkezünk közhelyekké vál szavak­
kal beszélni. De az emberi nyelv sze­
génysége most is csak reá kényszerit 
bennünket, midőn Zichy Gézáról írunk, a 
kit a magyar költészet múzsája a nyelv 
dús kincseivel is megajándékozott. A 
költő szavai bizonyára gr. Zichy Gézára 
is rá illenek: »Művész hazája széles e 
világ« s mi nem mondhatunk ezzel szem 
ben mást, mint ama még nagyobb igaz­
ságot, melyet már annyiszor hallottunk, 
de mely egyetlen magyar művészről sem 
mondható el annyi joggal, mint ő róla, 
hogy bármerre járt, bárhol szedett babért 
babér után, ő minden izében magyar 
maradt s a művészetének hódoló babért 
mindig nemzetének szánta.

Ez az annyira szeretett, annyira 
imádott magyar nemzet szerelme már 
nem jár annyi veszedelemmel, mint az 
ünnepelt költő egykor »Az én szerelmem« 
czimü költeményében lefestő. Magyarnak 
vallhatja magát büszkén legnagyobb nagy-

A DEBRECZEN TÁRCZAJA.
A jubiláris hangversenyek.

I. Esti előadás.

Debreczen müveit közönsége nliglm usz­
ított még n philharmonicus zene annyi gyö­

nyörűségében, mint a vasárnap esti hangverse- 
n'f‘n' tolnának ugyan némi kritikai megjegy- 
hsemk nemcsak a férfi és női karénekre, de 
a zenekarra is, azonban a magyar művészet és 
■fo alom e kettős ünnepéről szólva, ezúttal el 

e hallgattatnunk a kritikust s a sok nehéz- 
l|* ^yőzésében kifejtett buzgósággal ésjóaka- 

1rallal SZ(;mden helyet kell adnunk a méltató
leírásnak.

Első szakasz gyanánt házi ezredünk ze- 
■ ara /. i c h y (léza grófnak »Vártörténete« 

,v'™u zene-cyklusát mutatta be. Most két éve 
.r e^sö előadása alkalmával az ünnepelt 

a olásáról már bővebben megemlékeztünk.
Géz- ^ szíun a Zene ez. Cantate volt, Zichy 

személyes vezényletével. All pedig e 
I / rézből. Első rész a bevezetés 

c ra 'szerü kezdet, majd erélyes férfi-szólam,

után gyászdálba megy át s ezután vissza esik 
eredeti, első tbémájába, mely valóban fenséges 
eszmét, az Isten szent nevét tárgyazza. 2-i k 
rész a bölcs ő-d a I, mely egy kisséeltér az 
úgynevezett sehlummcrliedektől annyiban, hogy 
magas sopranra van irva, s Így nincs benne 
meg a melancholia, mely a bólcsődaloknak szük­
séges, s meltőzbetlen főfeltétele, a legtöbb chablon 
szerint Riedl Berta ka. a filharmonicusoktól került 
fiatal énekesnő szépen interpretálta az énekrészt.

Azonban a kis asszony énekhangja még 
nem bír a kellő lágysággal, hogy a finomabb 
hangárnyalatokat érvényre juttathassa. Szép 
erőteljes sopran, mit még az iskola nem elég­
gé csiszolt ki.

3- 1 k rész. Diákok kara. Kedves, fér­
fias, behízelgő férfi-kar, magyar rythmicávnl 
megírva, azonban kivitele sok kívánni valót 
hagyott fenn.

4- i k rész. Seren ad — előadva Si ro­
vatka ur által. Valóban nagy élvezettel hall­
gattuk mind a zenemű szépségét, mind az ifjú 
énekművész erőteljes tenorját. Lyrai, szívhez 
szóló tenor, mii ritkán ball az ember, könnyen 
énekel, tiszta intonalio, s helyes lélekzet véle

jellegzi énekét, azonban mezza voce-ja kissé 
még fátyolozott.

5-i,k rész: A népdal és tán ez. Ez 
mondhatjuk, hogy u legsikerültebb száma a 
Zene kanta-tónak, magyar styl, tiszta szó­
lam-vezetés, s népies, mégis művészi értelemben 
vett compositio. Második része e szakasznak az 
»u t c z u tolla motolla« majd »nem jó 
erdő mellett lakni« népdalok átdolgozása 
mely valóban virtuozitással van keresztül viv 
polyphon, majd fugaszerű kidolgozásban. Majd 
ismét visszatérve az »utczu tollá«-ra, enharmo- 
nicus menetekben kifejlődik a végkar, szintén 
a fentjelzett népdalból, mely tömör hangszerelé­
sével, egyszerű, puritán jellegével meghat, ma­
gával ragad, lelkesít.

D-i k rósz a búcsú, Ne y Dávid ur a 
m. kir. opera bassistája által énekelve, s elő­
adva, a szó teljes értelmében dramizálva. Fen­
séges, méla szívhez szóló bassusa lelkünk 
mélyéig hat, átjárva agyunk, idegrendszerünk, 
s a csodálat, bámulat lóg el, ily terjedelmű 
hang hallatára, hozzájárulván még a borongós 
melódia, mely szivünk titkos rejtőkét keresi 
fel, s ott fészkelve meg magát, tölo sajog, fáj s 
gyógyír után eped.

Végső a 7-1 k s z á m, a Hymn u s, fen-
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Ságunk is. Azonban nemzeti nagyságunk 
nem lehet mindaddig teljes, míg állami 
létünk teljes önállósága föl nem épült. 
Ha politikai viszonyaink súlyát mérlegel­
jük sok, elszomorító jelenség csüggeszti 
lelkünket de a mi csüggedő lelkét a ma­
gyarnak fölemeli, az a magyar culturá- 
nak irodalomban és művészetben egy- 
iránl magasan szárnyaló emelkedése. 
Igaza van közéletünk ama kitűnőségének, 
ki a tegnapi estélyen perczekig tarló 
taps közölt rnondá el, bogy a nemzeti 
művészet és irodalom a nemzeti függet­
lenséget készíti elő.

Igen, igen félre a csüggedéssel! A 
mi idei husvétunk a feltámadás hitét 
erősítse minden magyar lelkében. Nem­
zet mely úgy ünnepel s melynek van kit 
igy ünnepelni, erős lesz a munkára is 
és im itt előttünk a példa, hogy mit 
győzhet le a munka. A munka nyomán 
áldás fakad és szabadság, hogy országok 
és világok előtt teljes legyen a magyar­
nak dicsősége.

B. S

Kossuth a közigazgatási törvény- 
javaslatról.

Kossuth levele Helfi Iguáczhoz.)
Kossuth bajos levelet irt Held Ignácznak 

s ebben a közigazgatási törvényjavaslatról is 
nyilatkozik. Levelének erre vonatkozó része 
igy sz.nl :

Az önök pártja Írja Ildiinek mint 
rt törvénvhozás részese, a legszentebb köteles­
séget szegné meg, ha a leglanknszthatlanabh 
kitartással be nem váltaná azt, a mit ön kirá­
lyuknak a párt elhatározottsága felől mondott.

Rettenetes müveiét vitetik véghez az ön- 
kormányzat elvén Magyarországon. Az a tör­
vényjavaslat a szó szoros értelmében valósá­
gos altentalnm, még pedig kettős attentatmn : 
a magvar alkotmány sarkalapzata ellen, melyre 
hannadévi (lnrini) beszédemben pár szóval 
rámálatlam és nttenlatum a politikai szabadság 
legelemibb fogalma ellen, a mit e szó fejez ki: 
intézményes önkormányzat.

A miniszteri mindenhatóság azt mondja 
a megyéknek: én nevezem ki közigazgntástok 
minden közegéi : én rendelkezem velük ; ne­
kem felelősek ; de te megye azért önkormány

zati intézmény maradsz, mert jogod van nézni, 
hogy mit csinálnak veled az én közegeim, me­
lyeknek te nem parancsolsz s ha fáj valamid, 
hát panaszkodhatok fis ezt felügyeletnek, ellen­
őrzésnek nevezik. Ily felügyeleti, ily ellenőrzési 
joga a falu-vég putriját lakó czigánynak 
is van.

Nem akarok taglalni: csak egy pár észre­
vételt teszek. Azt mondják: államosítják a köz- 
igazgatatást. Micsoda borzasztó furfang ellen­
tétbe helyezni a megyék eszméjét az állam 
eszméjével és a kormány számára elkobozni az 
állami minőséget. Hiszen minden önkormányzati 
intézmény állami intézmény,minden megyei funk­
ció közogeállami functió közege. Elvenni a megyé­
től a közigazgatási közegek választását és a velük 
való rendelkezést: nem államosítás, hanem 
kormányositás, - kormány és állam nem 
egy dolog. Amaz ennek csuk egyik közege, de 
nem egyedüli közege. Ne engedjék önök a 
a miniszteri omnipotenciának az államiság 
eszméjét usurpálni.

Figyelmeztetem önt, hogy azaz ármányos 
törvényjavaslat a megyei rendszert csak úgy 
pertraktálja, mintha csak közigazgatási közeg 
volna és semmi több és semmi más. Pedig az 
nemcsak ez, hanem Magyarország alkotmá- 
nyosságának védbástyája is. Es mi által lett 
azzá ? Épen az által, hogy a kormány egyenes 
ellátásán kívül eső ügyekben az nem rendel­
kezhetett közvetlenül a megyék végrehajtó kö­
zegeivel, hanem a magyar alkotmányosságnak 
alapja, a nihil de nobis sine nobis folytán a 
megye közönségéhez intézte rendeletéit. A vég­
rehajtó tisztviselők azoknak hivatalos tudomá­
sára is csak a megye határozata által juthattak 
s a megye őrködött, hogy az ország alkotmá­
nyosságát sértő rendeletek végrehajtás alá ne 
kerülhessenek. Meg is történt, hogy a hatalom 

I fogságra vetette a megyei tisztviselőket, a kik 
arra hivatkozva, hogy ők a megye határoza­
tainak végrehajtó közegei, a kormány alkotmány­
sértő hatalmának eszközeivé lenni nem vállal­
koztak. ltt-ott lehetett, lelt is belőle zaj, haj, 
rendetlenség, hátramaradás; de az tagadhatat­
lan tény. hogy ennek köszönheti Magyarország 
hogy az ausztriai ház országlásn alatt osztrák 
provinciává nem lelt: s az érdekékét fontossá­
guk szerint kell sorozni — ennek küszöhetjük, 
hogy él magyar, áll Buda még!

Mondják, hogy erre nincs többé szükség, 
mert most parlamentáris ellenőrzésnek aláve­
tett felelős miniszteri kormanvzaat van. llát 
hiszen én indítványoztam, annak a kormányzat­

nak behozatalát. S mondhatom önnek, hogy a 
mikor indítványoztam bizony jobb vélemény, 
nyel yoltam praktikuma felöl, mint a minőnek 
azután másutt is, de különösen 67-ben es 67 
után Magyarországon tapasztaltam ; — és mégis 
én és társaim, kik a parlamentáris kormány- 
rendszert megalkottuk, a magyar megyei szer­
kezetnek egész épségben fenntartását hazánk 
alkotmányossága védbástyájának jelentettük ki 
s isten a megmondhatója, hogy bizony volt 
rá okunk.

Még úgy is volt volna rá okunk, ha M - 
gyarországdn a Parlamentarismus úgy fejlő­
dött volna, amint mi álmodtuk volt. A parla­
mentarizmus Angliában tartotta meg legin­
kább az elméleti okszerűség jellegét, de ott js 
az emberi institucziók azon gyarlóságának 
hibájába eseti, hogy a hatalom utján a min­
denhatóság felé haladt. És mit mond e min­
denhatóság felől Spenczer Herbert? Azt mond­
ja, hogy »ha a múltnak nagy politikai babonája 
a királyok isteni joga volt, a jelennek nagy 
politikai babonája a parlamentnek isteni joga, 
s ha a múltban a szabadelvsüségnek az volt 
feladata, hogy határt szabjon a királyok min­
denhatóságának, a jövőben az igazi szabadel- 
vüségre az a feladat vár, hogy határt szabjon 
a királyok mindenhatóságának, hogy a 
szabadság érdekében n parlamentek minden- 
hatóságának »szabjon határt.«

Elvonultságom mellett is azon helyzetben 
vagyok, hogy ismerem Európa szellernára mla- 
tá t s tájékozva lehetek az államiam bölcselet 
legkitűnőbb tekintélyeinek gondolkodása felől 

s ténynek mondhatom, hogy e nézet tért nyer 
mindenütt, mert kisebb-nagyobb mértékben a 
Parlamentarismus letérve a népszabadság kö­
zegének, őrének, ápolójának útjáról, párturalmi 
érdekek szolgájává fajult.

Miben kell a jövendő ama feladatának a 
szabadság érdekében teljesedését keresni és 
miben lehet feltalálni ? Az önkormányzati in­
tézmények és velük az intézményes szabadság 
fejlesztésében.

A képviseleti rendszer az önkormányzat­
ra vergődött városokban született s a Parlamen­
tarismus nem egyéb, mint a szabad városok 
autonómiájának egész országokra alkalmazása.

A mindenhatóság akár király, akár parla­
ment kezében legyen, ellentéte a szabadságnak. 
A parlamentáris mindenhatóság nyavalyájától 
csak a városi, megyei, önkormányzat koordi- 
nácziója által lehet a nemzeteket megóvni.

No már kérem, ha Spencer Herberte!

magyar Praelndinmát, melynek hallatára a bámu­
lat fogéi, egy kézzel igy játszani, polyphon téte­
leivel megoldani, octáv menetek, s közök óriási 
ugrásait, s nem ködömben a cromaticus mene­
tek, hibátlan, tiszta játékát hallani. Zichy 
G é z a előtt aligha leheteti. I tánna H u- 
b a i J e n ő hegedű - miivszeink legkitű­
nőbbjeinek egyike hallaté művészi játékát. •— 
Romanze!) an, majd Wiemawski Kra­
kow! ak jában, majd az általa irt Zephir 
zenei képben mutatta be művészetének bevég- 
zell mivoltát. Tiszta, hangfogás, bájos cantilena, 
plaszticus nyirettyű kezelés, a lllageolott áttet­
sző üvegszvrü tisztasága, a IVarpeygiok me­
rész kivitele, érzelmek öntudatos és szenvel­
gésbe még sem eső kifejezése — jellem­
zik játékát. — Méltán megérdemlőit frenetieus 
tupssalfejeztc ki elismeréséi a nagy közönség. 
Ezután Ney Dávid ur Schubert »Ván­
dor-iát, majd Ries F. Aus deinen »Augen 
Illessen meine Linder» ez. dalát énekelte bravour- 
ral, s a tőlle megszokott mély érzelemmel.
A Z i c h y (I é z a gr. által előadott N o c t u r n c, 
Spanyol czigánydal s C moll Etűdje 
fairengető taps, s éljen vihart vont maga után, 
s engedve a közönség rajongásig menő tet­
szésnyilvánításának, megtoldá azt a már teg­

nap este hallott, s előadott csárdás tánezzene 
eljátszásával.

Nádainé úrnő nagy hatással adta elő 
fi o u ti (I <1 M i g n o n czimü dalművéből en­
nek ismeretes ábrándos romance-át, majd 
még 2 dalt énekelt gyönyörű hangjának 
csillogtatásával, üde lágyságával, s tökéletes 
művészi, nagy iskolára valló előadásával. — 
A zongora-kíséretet ezúttal Giuseppe Saht 
ur producálta.

A második szakaszban a debréczeni 
dalegylet Zichy Géza grófnak Ser éné­
rt óját adta elő Steinacker ur zongora kísé­
rete mellett, utána Hubai Jenő Zichy háza 
gróf zongora kísérete mellett adta elő a ,nu" 
vész-irú gróf egy átiratát — Mariskám Marii 
kám czimü dalra, majd az utczu tolla moto a 
daleamai üték meg fülünket, concert számmá 
átírva. —- Hgy látszik e dal kedvencze /■'( v 
Géza grófnak.

A közönség kérésének engedve, Siroiaü3 
ur Steininger zongora-kisérete mellett elém 
kelte a tegnap is nagy sikerrel bemutató 
Dolore s-beli soloját a kikeletről, majd után1' 
T o s t i V o r r e i morir chausonjat prod ui 
gyönyörű hangjának teljes érvényesítésévé.

A Zichy Géza gróf által átirt, s előadott

séges megrázó, dicsének, s könyörgés a sziiz- 
nnyálmz. Magyarország nagyasszonyához, hogy 
védje meg lobogóját, hazáját, nekünk magya­
roknak. Annyira megható e cliorál, hogy a lai­
kus közönség nem képes végignézni, hogy be- 
fejeztessék, hanem időközben is szabadulni en­
ged szivet nyilvánításának. Az orgonaszóln- 
mol fisliarmoninm helyettesítette.azonban tagad­
hatatlanul nem valami nagyon szerencsésen.

A lll-ik szakasz Dolores czimü zcucköl- 
temény előadása voll, melyben a Icnorszólamot, 
mely epedő lágysággal a tavasz ébredéséi dicsőíti. 
Hirovalka ur énekelte, még punig oly hatással, 
hogy isiftótelnie kellett.

Ez este Zichy Géza gróf a közönség nagy 
köszöneté mellett eljátszott, egy általa szerzett 
magyar Praeludiumot, majd a közönség szűnni 
nem akaró tetszésnyilvánítására Steininger or­
ral .‘1 kézre magyar csárdás táncz-zc.nével toldá 
nzt meg.

Összegezve gr. Zichy Géza zeneszerzői 
talentumát, megtaláljuk ott n teremtő erőt, a 
nem mindennapi eompositori tehetséget, mely 
azonban erősen a W agner irányban halad.

II, A matinóe.
Nádai Ferencz ur, a nemzeti színház 

művészi szavalata után Zichy Géza gr. 
tv, ta el a már az estvcli hangversenyben hallott
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roint az angolt az angol Parlamentarismus arra 
indította, hogy a szabadság érdekében azt je­
lölné ki a jövö feladatának, hogy a Parlamen­
tarismus mindenhatóságának határt szabjon,
ugyan mit mondott volna, ha nem angol, ha­
nem magyar volna s mint ilyen annak a ta­
gadhatatlan ténynek a benyomása alatt elmél­
kednék, hogy Magyarországon a Parlamentaris­
mus de fekto nem egyéb, mint a miniszteri 
mindenhatóság kényelmes eszköze. Mindenha­
tóvá teszi a mirisztert lefelé, hogy annál ha­
tályosabban szolgálhason felfelé.

Ugyan kérem, ha a közigazgatás minden 
közegét, még a megyének, nemcsak mint tör­
vényhatóságnak, tehát az állami funkciók egyik 
alkotmányos közegének, hanem mint helyható­
ságnak is minden orgánumát a miniszteri 
mindenhatóság nevezi, vagy nevezteti ki s a 
vak engedelmesség kötelességével markában 
tartja: ugyan lehet-e magyar ember, ki hiheti 
hogy a miniszteri mindenhatóság e roppant 
ármádiája mellett csak maga az öt évenként 
egy szavazati golyóra redukált politikai szabad­
ság is valóság lehet? Hiszen nem kell ennek 
nullifikációjára sem kompozíció, sem kézzel­
fogható hivatalos nyomás, elég lesz maga az a 
tény, hogy ez az ármádia létezik, miszerint az 
élet minden viszonyaira kiterjedő befolyásának 
számbavétele a politikai szabadságot lehetet­
lenné tegye.

Ha ázsiai állapotról beszélnek (pedig hát 
Magyarországon nem is annyira ázsiai, mint 
ausztriai állapot van, hac fonté deriveta cla- 
des) de az ázsiai állapotról beszélnek rendezni, 
javítani kell a közigazgatáson. Hát persze hogy 
kell. Hogyne kellene. A haladó kor uj érdeké­
ket, uj szükségeket állított elő. Gondoskodni 
kell amazok fejlesztésére, emezeknek ellátásá­
ról, de hát javítsanak, gondoskodjanak úgy, 
hogy az uj szükségeket állított elő. Gondos­
kodni kell amazok fejlesztéséről, emezeknek 
ellátásáról, de hát javítsanak, gondolkodjanak 
úgy, hogy az uj szükségek ellátása heleillesz- 
tessék az intézményes önkormányzat elvének 
keretébe, mely elvnek köszönheti Magyarország, 
hogy megfogyva bár, de tőivé nem, él nemzet 
e hazán. De a megyei közigazgatás rnndczésé- 
nek czime alatt mit mivel ma a miniszteri min­
denhatóság Magyarországon? Miveli azt, a mit 
Bismarck egyik levelében egy bizonyos reform- 
javaslatról szólva azon hasonlattal jelzett, hogy 
az olyan eljárás volna, mint azé a bizonyos 
orvosé, a ki a karjában alkalmatlankodó rheu- 
matizniusból azzal gyógyította ki betegét, hogy 
karját levágta.

On, úgy hallom, abban az udvari ebéd

Rákóczi induló művészi előadása, melyben oly 
technikát győz le, mely két kézre is dolgot 
adna, freneticus kitörését vonta maga után a 
közönség érzelmeinek.

Utolsó szám Beethowen C-moll sympho- 
niájának második tétele — andante con moto 
v'olt, előadva a helybeli 39-ik gyalogezred zene­
kara által.

Debreczen örülhet, s felvésheti emléktáb­
lájára azt, hogy Zichy Géza gróf itt volt, hal- 
lalolt és győzött.

T r.
Apróságok.
Az anyai szív. Fitt: megvallom neked) 

h°gy titokban jegyet váltottam egy leánynyal 
akinek 30.000 írt hozománya ....

Anya. (közbevágva) Tudtam én, hogy te 
nem fogod érnemetlenre pazarolni szerelmedet.

Hamis eskü. Nő: Ön tehát igazán szeret 
eil8em, Hugó?

Udvarló: Esküszöm kegyednek aruza ró- 
Máira, feje fürteire.

Nő: Jaj nekem 1 Hamisan esküszikI

t A katedráról. Tanár: Uraim, a levegőt 
em láthatjuk ugyan, de még sem olyan egy- 
'''ru az, a minőnek látszik.

utáni beszélgetésben megemlítette, hogy a mo­
dern kultur-államok azon az utón haladnak 
hogy ai önkormányzati intézményeket fejlesz­
ti ki (ez úgy is van) s ön azt kapta feleletül, 
Hogy Magyarország sajátságos viszonyai között 
ez nem volna tanácsos. Hát bizony igaz, Ma­
gyarország viszonyai nagyon sajátságosak. Az 
a siami ikerség Ausztriával nagyon sajátságos 
viszony, unikum a történelemben. De én azon 
a meggyőződésen vagyok, hogy épen ez a pél­
dátlanul sajátságos viszony annyira az intéz­
ményes önkormányzat szüksége mellett szól, 
hogy ha nem léteznék emez, ama sajátságos 
viszony miatt azt fel kellene találni.

Enfin, küzdjenek önök köröm szak adásig, 
tömör erővel az ellen a monstruozus agvon- 
csapása ellen a szabadságnak. Az a törvény- 
javaslat hamis lobogó, kalóz lobogó alatt a 
reakezionárius irány non plusz ultrája. Arra, 
fájdalom van példa, hogy nemzetek elvesztet­
ték önkormányzati szabadságukat; de hogy 
egy nemzet, mely annak birtokában volt, ön 
ként lemondjon, arra nincs példa a világtörté­
nelemben. Ha a magyar nemzet ezt megteszi, 
még az orosznál is lejebb fog süllyedni a sza­
badság szellemének kultuszában. Mert az au- 
tokrnt caesarismus igáját vonszoló orosz nép­
nek van egy önkormányzati intézménye a Mir 
(községi önkormányzat) s én azt mondom ön­
nek barátom, hogy ha a mindenható ezár ah­
hoz merne nyalni, az orosz nép, mint egy fér­
fiú kaszára, kapára kel s forradalom lángja 
borítja el az egész birodalmat. — fis azt 
mondom Önnek, hogy ha Nagy-Rritannia király­
néja ma elvenné a municipiumoktól saját tiszt­
viselőiknek választási jogát, holnap Nagy- 
Brittaniának nem lenne többé királynője. A 
britt nemzet hajóra ültetné a monarchiát és: 
»Au large !«

Politikai gyilkosság
történt ismét a bolgár fejedelemség fő­

városában, melynek Beltsov pénzügyminiszter 
az áldozata.

Ugyanazok a többá-kevésbbé titkos ha­
talmak, melyek Bulgária belső biztonsága, Fer­
dinand fejedelem és miniszterei élete ellen évek 
óta annyi támadást intéztek, szervezték a mos­
tani merényletet is. Ök adták a gyilkos ke­
zébe a fegyvert, mely Stambulov életét meg­
kímélte ugyan, de egy kitűnő bolgár hazafit, ki 
híven szolgálta országát és fejedelmét, megölt, 
fiz Beltsov bolgár pénzügyminiszter. Beltsov 
csak a múlt évben vette át a pénzügyi táreza 
vezetését, de már évek óta működött, mint 
hivatalnok a pénzügyminisztériumban s kitűnő 
szakképzettségre tett szert. Tisztán ez alapon 
neveztetett ki miniszterré. A politikától ez ideig 
egészen távol állott s mint miniszter is csak­
nem teljesen resszortja ügyeinek intézésével 
foglakozott, fi téren igen szép eredménynyel 
működött s első sorban az ö érdeme, hogy a 
bolgár államháztartás teljesen rendezve van.

Igen valószínű, hogy Beltsov csak vélet­
lenből esett áldozatul a gyilkos golyónak, mely 
kétségkívül Stambulov miniszterelnöknek volt 
szánva. Öt gyűlölik kérlelhetetlenül 
az oroszok és szövetségeseik, azok s bolgár 
árulók, kik az orosz pénztől elvakitva, 
folyton zavarják hazájok belnyugalmát és tör­
vényes rendjét.

Már hetek óta hire járt, hogy a bolgár 
emigránsok a hírhedt Benderey vezetése 
alatt valami! újabb csínyt terveznek hazájok 
ellen. Beszéltek, hogy egyszerre több felül, a 
román-, a szerb- és a törők határról készül­
nek bolgár területre törni s a lakosságot lá­
zadásra hajtogatni. Sajátságos, hogy a'' bolgár 
kormány éppen tegnap egy hivatalos távirat­
ban nyilvánította alaptalanoknak mindezen hí­
reket.

Csakugyan abban az alakban, melyben 
forgalomba hozattak, teljesen koholtak voltak 
s Benderev és béreneztársai nem merték az

ország határait megközelíteni. De ugyanakkor 
gyilkosokat küldtek Szöfiába, hogy miután ma­
gához n fejedelemhez mostanában nem igen 
férhettek többé, vezérlő miniszterét, uralmá­
nak egyik fötámaszát: Stambulovot megölje. A 
véletlen úgy akarta, hogy Stambulov és Belt­
sov éppen egy időben, egymás társaságában 
menjenek hivatalukból haza felé. Útközben ro­
hanta meg őket az orgyilkos s talán akaratla­
nul Beltsovot ölte meg, mert golyója kétségkí­
vül első sorban Stambulovnak volt szánva.

A Zichy-jubileum
Debrecaen, márcz. 31.

Az egész Debreczen a lelkesedés 
lázában volt tegnap és tegnapelőtt. Zichy 
Géza jubileuma oly fényes volt, hogy 
vele Debreczen városa maradandó emlé­
ket állított az ünnepeknek adebreczeniek 
lelkében, de magának is becsületet szer­
zett vele azegész ország előtt.

A jubileum ünnepség lefolyása kö­
vetkező :

Fogadtatás.

A pályaházhoz már hat orakor oly töme­
gesen tódultak ki, hogy a perron zsúfolásig 
megtelt. Mindenki csupán Ziehyröl beszélt s a 
másnapi jubileumról, mely oly példátlan lázba 
hozta az egész Debreczent, hogy a király láto­
gatása volt csupán, mely a különben közönyös 
természetű polgárságban ennyire fel tudta kel­
teni az érdeklődést.

A perron előtt Zichy fogadására össze­
gyűltek a következő debreczeni előkelőségek: 
gróf Dégenfeld József főispán, Szakszó Rezső 
prépost, Simonffy Imre polgármester, Házsó 
Gyula alispán, Vértessi Arnold, Béssler Lajos, 
Márk Endre, Vecsey Imre, Steinacker Sándor, 
Simonffy Emil, dr. Tüdős János, Vértessy Ist­
ván, Zádor Lajos, Sesztina Lajos, Komlóssy 
Arthur, Komlóssy Dezső, Csanak József, Márton 
Imre, Karczug Vilmos, Sághy Gyula, dr. Sárvári 
Gyula, Beer Kálmán, Végh Gyula, stb. és szá­
mosán a debreczeni előkelő hölgyvilágból.

Mikor 7 óan 19 perczkor a vonal bero­
bogott, a közönség harsány éljenzése hangzott 
fel, mely csak erősbödött, midőn gróf Zichy 
Géza kilépett kocsijából. A jelenlevők éljenzé­
sét mosolyogva, kalapját megemelve köszönte 
meg, aztán Simonffy Imre polgármester üdvöz­
lésére sietett. Simonffy emelkedett hangú, rövid 
beszédet intézett a grófhoz, mint ki azzal tisz­
telte meg Debreczen városát, hogy itt kívánja 
megtartani a jubileumát. Mielőtt éltette a nemes 
grófot, biztosította őt, hogy Debreczen igaz, 
magyar lelkesedéssel, szeretettel fogadja őt.

A beszéd után harsány éljenzés hangzott 
fel, mire Zichy következőleg válaszolt:

»Örömtelt szívvel jöttem Debreczenbe, 
ama régebben tett ígéretemet beváltani, hogy 
2f> éves Írói és művészi jubileumomat itt tar­
tom meg e leginagyarabb városban, melyet én 
szivemből, lelkemből szeretek. Szeretem Deb­
reczent, mert földjén itthon érezem magamat 
s az ember bánatában és örömében mindég 
haza vágyik. Már régebben feltettem magam­
ban, hogy jubileumomat Debreczenben fogom 
megtartani s annál jobban esik nekem az a 
szívesség, a melylyel engem itt fogadnak. Kö­
szönöm önöknek e szives fogadtatást, mely 
szivemnek mindég büszkesége lesz.«

fi rövid, lelkesült beszédet perezekig élje­
nezték, mi láthatólag jól esett a grófnak, mert 
derült arczczal tekintgetett körül s szívélyesen 
fogott kezet a körülötte állókkal, kiket Simonffy 
polgármester bemutatott.
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Ezután a perronon álló kiváncsi közön­
ség folytonos élenzése között hagyták el a pá­
lyaházat, mely előtt már várakozott a város 
díszes ötös fogata, melyet Zichy gróf Dégen- 
fcld főispán társaságában a városba hajtatott
_ egyenesen a színházhoz, hol a működők
már próbára gyűltek össze.

Zichy grófnőt is várták, mert úgy volt, 
hogy férjével együtt jön, de akkor móg nem 
érkezett meg.

A vendégek.

Szombaton délelőtt már többen megér­
keztek a vendégek közül, sőt már pénteken is 
voltak itt egynéhányat!. A gróf zenei titkára, 
Stein inger már napokkal a jubileumi nap 
előtt bejött Debreczenbe, hogy a próbák mene­
tét megtekintse s esetleges utasításokat adjon.
A működők, Nádaynét kivéve, mind­
nyájan jelen voltak a szombat esti próbán.

li ellövi ts, a budapesti zenekedvelők 
egyletének igazgatója nejevei, kis fiával és ti­
zenegy budapesti műkedvelő hölgygyei szom­
baton érkezett meg, ugyanekkor jöttek : Ney 
Dávid és S i r o v a l t a György opera-éneke­
sek is. Az első a bassus sólókat, az utóbbi a 
tenor szólókat énekelte.

A liellovits tizenkét szép műkedvelője 
nagy hatást kellett, midőn kocsikon a városba 
behajtottak az angol királynő szállodába, hol 
a város költségén kényelmes szállást rendeztek 
be nekik. Pesti szokás szerint a hölgyek már 
estefelé a Hungáriába mentek tlieázni Itellovitsék- 
kal s több debreczeni úrral. Persze a mint a 
sok szép hölgy a kávéházban feltűnt, valameny- 
nyi szem rájuk volt irányozva, a mi nekik lát­
szólag tetszett, mert meggyőződtek belőle, hogy 
a debreczeni fiatalság sincs esthel ikai érzék 
hiányában.

A többi vendégek vasárnap délben és este 
érkeztek meg.

A délben jöttékét Simonffy polgármester 
fogadta, az estelieket pedig Vértessy Arnold.

Az ekkor érkezett vendégek névsora a 
következő : l.ánczy Ilka nemz. szinli. tag, Ger- 
lóczy Károly fővárosi alpolgármester, Barthay 
fűidre kir. zenede igazgató, Reményi Antal kir. 
zenedéi választmányi tag. Kókai János fővárosi 
zenemű-kiadó; Komóvsi József, Bodnár József, 
Nevgebauer László mindhárman a 1'előli­
társaság képviseletében, Ney Dávid, liellovits 
és neje a tizenegy műkedvelő hölgygyei, Náday 
Ferencz, Bartók Lajos, ifj. Ábrányi Kornél, Ke­
rekes Samu tanár, Palotay Kde, Rácsok nemz. 
szinh. könyvelő, Reich Gyula m. k. operaházi 
főnök, Szilágyi Lajos m. k. operaházi műszaki 
felügyelő.

Hétfőn megérkezett Nádayné és Hubay 
Jenő is, kiket szintén számosán fogadtak a pá­
lyaháznál, l)r. Várady Antal hirteleni roszszul- 
lele miatt nem jöhetett el.

Gróf Zichy Gézámé urliölgy vasárnap 
érkezett meg leányával. Zichy Géza grófnál 
a pályaudvarban nagy küldöttség várta s a 
város díszes ötös fogata vitte szállásukra.

A próbákon.

Midőn Zichy n színpadra éri, az ott ösz- 
szcgyüll működök perezekig éljeneztek, mit a 
gróf azzal a sajátságos mosolylyal köszönt 
meg tisztelőinek, mely az ö aj a kán mindég a 
meghatott boldogságnak visszatükrözése. A 
legnagyobb kedvvel vezette a próbákat szom­
baton este és vasárnap reggel. A próbák kü­
lönben rendkívül kedélyesek voltak, miben 
nagy része volt a gróf szellemes megjegyzé­
seinek.

Nagy derültséget keltett a jelenvoltak kö­
zölt a következő kis eset:

DEBRECZEN.

A Dolores dalműből n dalárda énekel egv 
dalt, olyan formán, hogy »mit csinálsz a bor­
ral, lenyelem, mit csinálsz a lánynyal. ölelem«, 
__ a gróf figyelmeztette őket a hibára :

— A borral jól csinálták, de a másik...
Vasárnap délelőtt oly rózsás kedélye volt, hogy 

örökké tréfált, mosolygott; mikor a zongoráját 
behozták a színpadra, hogy próbát tegyen rajta, 
páratlan kedvvel kezdett játszani.

A műkedvelő hölgyek körül állták a zon­
gorát s minden hatásoribb számot élénk tet­
szés nyilvánítással kísértek. Egyszer Zichy oda 
szólott a kis leányokhoz :

— Milyen nótát zongorázzak ?
— Szomorút.

Vígat.
1— Vígat is, szomorút is — kiáltott egy­

szerre három piros ajak.
A gróf mosolygott.

Játszom hát mindakettőt.
fis a hús nóta megzendűlt a zongorán. 

Meg nem moczczant volna a világért senki, úgy 
hallgatták, mint a gyermek a dajka meséjét. A 
zokogó hangok után egyszerre dévaj kurjon­
gatón hangzott a zongorából. A kis közönség 
sehogysem akarta elhagyni a színpadot, a mig 
Zichy ott volt. Mikor befejezte a zongorázását, 
a kisasszonyok oly esdve kérték, hogy játszón 
meg egyet. Nem tudott ellentállani, Steiuinger- 
rel letilt a zongorához, aztán játszottak 
mindaketten. Mint a gróf monda, ez nem fá- 
raszlja ki oly nagyon.

- Ezt mar szeretem, mert ez nekem is 
mulatság.

Oly lelkesen zongoráztak ketten a szebb- 
nél-szebb dalokat, hogy alig tudták visszatar­
tani magukat a kisasszonyok a tánczolástól. 
Kivált az az »utczu tóla-motóla« nagyon kipró­
bálta a nyugodtságot.

Otthon rendesen igy játszik a gróf 
Steiningerrel együtt. Vasárnap d. e. több mint 
egy fél óráig zongorázott kedélyesen; a kiket 
akkor szerencséjük a színpadra vezérelt, soha 
sem fogják elfeledni azt a ritka és bámulatos 
műélvezetet, melyben akkor részesültek. Uj 
operából Alárhól is játszott egy valezert.

— Jézus Mária, hát mikor ebédelnek? 
kiáltott fel egyszer a gróf mosolyogva. Mintha 
eszébe jutott volna olt valakinek az ebéd!

A vasárnap délelőtti zongora próba után 
támadt az a jó gondolata, hogy nem csupán a 
matinéén, de este is fog eljátszani néhány da­
rabol programmon kivtll.

Majd a kis némettel eljátszom ezt is, 
monda az utezu-tóla motóla nótájára czélozva. 
El is játszotta.

A ezinháal előadás.
A műélvezetnek feledhetetlen benyomá­

sait szerezte az meg. a ki vasárnap este a 
színházban megjelent. A színház homlokzata 
fel volt díszítve zászlókkal, cserkoszorukkal, a 
színpad pedig fényes szobát képezett.

Mikor felhúzták a függönyt, a néző kö­
zönség nehány pillanatig visszatartotta a lé- 
lekzetet, oly impozáns volt a kép, a mit a 
színpad nyújtott. Annyi működő egyszerre ré­
gen nem volt már a debreczeni színpadon. 
Tudósítónk a következő érdekes statistikát ál­
lította össze: énekelt 40 nő, 86 dalárdista, 
kísérte 45 bandista. 1 czimbalom egy fishar- 
monium egyszerre. Képzelhető, hogy óriási 
zene volt a színpadon ; összesen 241 hang — 
egyszerre.

A »két év múltán« ozimü ösmeretes 
vígjáték, melyet Lánczy Ilka és Náday 
Ferencz a nemzeti színház tagjai adtak elő, 
egyik kimagasló pontját képezte a jubileumi 
műsornak, mert bámulatos az a művészet, 
melylyel Lánczy és Náday ezt a darabot meg­
játszották. A közönség szinte megfeledkezett 
róla, hogy színházban van, oly elevenen, élet­
hűen játszottuk a nemzeti színház művészei.

Mindkét előadának zenei tudósítása lapunk 
tárczn rovatában olvasható.
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A megkoaioraiás.

Feledhetetlen lesz mindenki előtt a me„ 
koszorúzás jelenete. A színpad hátterében ol- 
társzerü emelvényen állott Zichy-szobra virágok 
között. A szobától jobbra a dalárda tagjai ál­
lottak, balra pedig a koszorúkkal és emlék­
tárgyakkal azok átadót s az egyletek tiszt­
viselői.

Először Márk Endre üdvözölte Zichy! 
Debreczen város közönsége nevében, aztán 
átadta a díszes karnagyi pálezát.

Méltóságos Gróf ur 1
Azon tisztelet és ragaszkodás, mely e 

város nem csak csupán művészet pártolói, de 
mindazok részéről környezi Méltóságodat, a 
kik kiváló egyéniségét társadalmi téren ismerni 
szerencsések, arra indította e város közönségét 
— mint a mely magáénak büszkén nevezi 
méltóságodat, — hogy 25 éves Írói és művészi 
jubileumának városunkban megtartására kér­
je fel.

Méltóságod azon szívességénél fogva, 
melylyel Debreczen város és Hajdú vármegye 
iránt viseltetik, e meghívásnak készséggel en­
gedett.

Méltóságod nemcsak e várossal és vár­
megyével, de közös édes hazánkká! is örömé­
ben és bajában vele érzett; — a magyar 
művészetnek pedig sokszor családi kedves 
otthonának is feláldozásával messze földön 
elismerést szerzett.

Méltóságod nemes leikével és magas 
művészetével a jótékonyság mentő angyalaként 
a nyomor enyhítésére mindenkor első helyen 
jelenik meg ott, a hol igazi szükség van.

Ily körülmények közt teljesen indokolt, 
hogy e város és vármegye apraja és nagyjá­
nak azon része, a kiket a művészetnek szen­
telt e csarnoka befogadni képes volt, lázas 
sietséggel jött ide, hogy Méltóságod iránt 
mindenkor örömmel táplált tisztelete és szere­
tőiének tőle telhető mődon kifejezést adjon.

Fogadja Méltóságod tiszteletünket és há­
lánk kifejezését, egyszersmind e reánk nézve 
örökre feledhettem nap emléke gyanánt Dehre- 
czen város s Hajduvármegye müpártoló közön­
sége részéről nyújtott, e szerény emléktárgyat 
azon óhajunk kíséretében, hogy Méltóságodat 
hazánk és nemzetünk büszkeségére a gondvi­
selés igen sokáig éltesse 1

Komé esi József Budapest város ko­
szorúját adta át lelkes szavak kíséretében.

Paulai Ede a budapesti nemzeti szín­
ház és in. kir. operaház nevében koszorút és 
egy rendkívüli díszes, a színtársulat tagjainak, 
számos színmű Írónak névsorát tartalmazó al­
bumot nyújtott át következő beszéd kísére­
tében :

- A nemzeti színház és a m. kir. ope­
raház személyzetének képviseletében öröm­
mel ragadtuk meg az alkalmat, midőn méltó­
ságod hazánk legmagyarabh városában ünnepli 
25 éves irói és művészi jubileumát, hogy mi 
is kifejezést adjunk őszinte, igaz szereleiünknek.

az a két müintézvl, melynek tagjai va­
gyunk, első sorban hivatott, a nemzeti nyeh 
és nemzeti zene-művészet fejlesztésére: méltó­
ságod érzi, e kél nemzeti kincs nagy értékét, 
érzi, mily lontos, mily magasztos feladatna 
megoldására vállalkozott és erez magában evőt 
a maga elé tűzött nagy ezélok megvalósítására.

Mi nemcsak 25 eves Írói es művészi 
pályafutásának, eddig elért eredményeiben, (C 
idő óla elfoglalt intendáns! állásából kitolj 
törekvéseiben is látjuk, érezzük és remélju , 
hogy a gondjaira bízott intézeteknek niin 
művészi, mind nemzeti hazafias irányban va i 
fejlődése biztosítva van.

Fogadja szívesen a fényes múltnak sze 
vény elismeréséül e koszorúkat, a jövőbe 'e 
telt bizalmunk kifejezéséül és személye f 11 
érzett tiszteletünk-tolmácsolásául mindnyájun 
által aláirt emléksorokat.

ítész le r Lajos Debreczen város díszes 
koszorúját adta ál.

G éress! Kálmán a csokonai-kor nj 
vében adott át babér koszorút, üdvözölte Zm 1 •

»Fogadja el méltóságod ezen koszorú 
Csokonai-kör részéről. Ugyanazon ér*e,m 
melyek méltóságod kehiét ifjú kora óta J* 
tették és hevítik, az irodalom, a költésze
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etek irftnti szeretet és lelkesedés adlak 
®SvéS4 megalakulást a Csokonai-körnek is- 
í!?..nrti tehát nem csak a tiszteletnek, hanem 
E cvanazon eseményekért küzdő rokonkeb- 
fl lelkesedésének is adománya.
|eK Két múzsa ihlette me« és avatta (el ma-

méltóságod szivét. A egvgyik jutalmul 
n koszorú adott, melynek leveleit a világ 

r uivellebb nemzetei adták össze. Pompás 
leg ’ magában is, de hervadhatlanná teszi 
k0 hn„v az emberi jótékonyság isteni nemtője 
Kt'itte és ékítette föl. A másik, a költészet 
miizsáia alik tud ilyen koszorút adni. ügy 
aránylag kis nemzetnek közönsége kötötte egy- 

ü koszorúját. De alig hiszem, hogy kevésbé 
Mita volna méltóságod előtt; mert ez a kis 
nemzet a magyar nemzet és ennek közönsége. 
” g9 minthogy még igénytelenebb a harma­
dik koszorú, melyet a Csokonai-kör részéről 
átnyújtok, egy jő kívánsággal szerzem meg azt, 

számítsa a magyar költészet története mél­
tóságod költői működését az idő számlálásnak 
még jubiláns mértékével sem, hanem olvadja­
nak he költői munkásságának addig eltölt évei 
az idi számlálást nem ismerő halhatatlanságba, 
jgy megfontolva fogadja szívesen méltóságod 
egyszerű koszorúnkat.

' Komló ssy Arthur a szinügyegylet ko­
szorúját nyújtotta át. mint beszédében kifejezte 
a színműírónak. Végül Harmath Gergely 
»dia át, lelkes beszéd kíséretében, a városi 
dalárda ezüst koszorúját.

A közönség minden szónok szavai után 
lelkesen éljenezte Zichyt, ki meghatottan vá­
laszolt :

— Fogadják őszinte köszönetéinél ez 
ünneplésért. Ha körül tekintek, drága ajándé­
kokat látok, de bármily drágák legyenek, az 
önök szeretete képezi a legd-ágább kincsemet.

És meghajtotta magát. A közönség pá­
ratlan lelkesedéssel éljenezte a nagy művészt, 
ki mintegy megistenülten állt ott. ragyogó 
homlokával, szeretetteljes, jóságos mosolyával.

A koszorúkat a mellszobor közé helyez­
ték. Oly festői volt ez a jelenet, hogy midőn a 
a függönyt leeresztették, még sokáig a hatása 
alatt állt a közönség; a leikot megragadó be­
nyomások. minden arezon, minden szemben 
ott ragyogtak.

A megkoszorúzás előtt Náday Ferencz 
nagy hatással szavalta el Vár ad i Antal re­
mek ünnepi ódáját.

A bankét.
Tegnap este 7 órakor kezdődött meg 

Zichy tiszteletére rendezett banket, a Bik 
dísztermében, mely egész hosszában és Fis 
szélében asztalokkal volt élfoglalva. Az aszta 
lók mellett a vendégeken kívül Debreczen vá 
ros teljes polgári és katonai előkelősége o 
volt Meg a szemnek is jól esett látni azt 
nagy fényt.

Az asztalok mellett fényes toilettben ülte 
& nők. a diszruhás katonatisztek, a frakkr 
wak, a mi festői látványt nyújtott.

Az aszlalfőn ült Zichy Géza gróf, a te 
rém elején, középén, hol a mell-szobor el vo 
helyezve, körül aggatva koszorúkkal. Zieh 
mellett jobbról ült a neje, mellette gróf Dt 
genfeld József főispán, balján Simonffy polgár 
mest" . aztán előkelő hölgyek és magasrnng 
katonatisztek következtek.

Ruvz Károly zenekara játszott Zichy« 
dalokat. Valahányszor egy-egy Zichy-dalba kés 
^eh. mindannyiszor harsány éljen és lelkesü 
laps üdvözölte a szerzőt.

Az első pohár köszöntőt gróf Dégenfel 
Józsel mondotta a koronás királyra. Szava 
az e8ész közönség állva hallgatta. '

Később Simonffv Imre polgármester emel 
Poharat.

— A tegnapi és mai örökké emlékeze 
esnek maradó ünnepély után örömmel etnr 
ein Poharamat azon nagy férfiúra, ki 25 éve 

*rÍM f‘8 művészi jubileumának megtartásán 
J. ro,unkat tisztelte meg, a miért en gróf Zieh 

1 ?-ának Debreczen sz. kir. város közönség
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nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Ez­
zel tartozunk neki, mert hiszen a főváros is 
pályázott arra, hogy az ünnepelt ott tartsa ju­
bileumát, de ő minket részesített előnyben. 
Igaz, hogy oly igaz magyaros elösmerést' és 
lelkesedést talán egy város sem tudott volna 
művészetének oltárára hozni, mint éppen Deb­
reczen város. Kívánom, hogy a nemes grófot, a 
jeles költőt, a világhírű művészt, a nemes 
szivü emberbarátot, a minden izében igaz ma­
gyart (zajos éljenzés) szeretett nejével, gyerme­
kivel az Isten sokáig, de sokáig éltesse 1

E lelkes szavak után peretekig tartó él­
jenzésben tört ki a közönség.

A harmadik pohár köszöntőt Stesser 
miniszteri tanácsos mondta.

— Még a laikus is átértheti az ő művé­
szetét, melynek-fénye nemcsak hazánkat, de a 
külföldet is beragyogja s a magyar névnek 
mindenütt becsülést szerez (zajos éljenzés) 
Debreczen lelkesedése csak növelheti művészi 
arnbiczióját, növelje is, hogy még sokáig hoz­
zon dicsőséget magyar hazánkra. Éljen Deb­
reczen !

A visszhang százszoros éljenzésben nyil­
vánult.

Ezután Ráz.só Gyula alispán emelte 
poharát Zichyre, ki Európa népeinek megmu­
tatta, mit tud a magyar. (Éljenzés.)

Vértessi Arnold a közönség érdek­
lődése között mondta el lelkes pohárköszön­
tőjét.

— Ha huszonöt év az irodalom és mű­
vészet szolgálatában becsülettel és dicsőséggel 
eltöltött 25 év, a mit ma ünnepiünk, 25 év tele 
fenkölt idealizmussal, tele nemes lelkesedéssel, 
25 év, melynek maradandó emlékeit örökítsük a 
költő, a művész teremtő szellemének alkotá­
saiban.

Mind tiszta és nemes az, mint a forrás, 
melyből eredlek. Mindegyiken rajta van a mé­
lyen érző szív s a magasan szárnyaló elme 
nemesi czimere. Az ihletség, melyet jó ked­
vükben adnak a múzsák választottjaiknak. Nincs 
pénz, nincs rang, mely azt megszerezhetné ; is­
ten ajándéka az. egy rész a halhatatlanságból 
a halandó emberhez.

Ez az égi szikra, melyet nem pótolhat 
hamis szemfényvesztő csillogás, behat a szi­
vekbe, gyönyört ad a boldogságban, megvigasz­
tal a balsorsban, fölemel a csapások súlya 
alatt.

Csak az igazi költő, az igazi művész, 
tudja kitárni előttünk az ideális világnak ka­
puját. Ilyen költő, művész jubileumát ünnepel­
jük ma. Emeli poharát Zichyre.

Könyves Tóth Kálmán szellemes 
pohár köszön tőt mondott.

— Zichy nagy kölcsönt rótt rá Debre- 
czenre, melyet mi talán visszafizetni sem tu­
dunk. Kívánja, hogy 25 év után 50 éves ju­
bileuma alkalmával ismét együtt üdvözölhes­
sük őt: majd csak gyermekeink törleszthetik le 
azt a nagykölcsönt, a mit Zichy-iránt jubileu­
mának itt tartásával Debreczent kötelezi. A 
Petőfi- és Kisfaludi-1 ársasé gokért és azok je­
lenlegi képviselőjéért emeli poharát, azzal az 
óhajjal, hogy 25 év múlva is együtt ünnepel­
jék velünk e társaságok a Zichy 50 éves jubi­
leumát.

Gerlóczy Károly Budapest alpolgár­
mestere emelt ezután poharat.

»Mint a budapesti zenekedvelők egyle­
tének tiszteletbeli elnöke, Zichyre, a zene-mű­
vészre emel poharat. Az ő elnöksége alatt álló 
egylet virágzásában igen nagy része van Zivliy- 
nek. A debreczcniek büszkék arra, hogy Zichyt 
magokénak mondhatják, de Zichy nem csak 
Debreczené, Zichy mindnyájunké, az egész 
Magyarországé. Emeli poharát Zichy Gézára.

A közönség éljenzése között emelkedett 
fel Zichy Géza s rövid, de szinte szívből fakadó 
pohárköszöntőjének minden szava bevésődött 
a telkekbe; végeztével pedig oly élénk éljenzés 
hangzott fel a teremben, hogy csak úgy ren­
gettek bele a falak.

• Képzelem mennyire gyönge leszek, mi­
dőn annyi jóságért, annyi szerétéiért köszö­
netét akarok mondani. Egy jubiláns, aki nem 
szónok s a mellett rekedt is, nem állhat elő 
nagy beszéddel, de mégis annyi érdeme lehet, 
hogy szavai szívből fakadnak. En szeretem 
Debreczen városát, azért tartottam meg itt a 
jubileumomat. Ez volt egyúttal utolsó nyil­
vános szereplésem virtuóz! pályámon.— 
Eljöttem Debreczenbe, melyet hazám összes 
városai között legjobban szeretek, bár hazá­
mat rajongásig szeretem.

A sértett ambieziónak oly sok kifejezése 
van s a nyelv mégis nyomorult, a miért a há­
lának csak egy kifejezést ad. Használom ezt 
az egy szót, vegyék úgy, mintha mindenkinek 
külön-külön mondanám: köszönöm!

Ábrányi Kornél mondott ezután 
nagy érdekű pohárköszöntöt.

»Én mikor a Zichy-jubileumra Debre­
czenbe jöttem, azt mondták nekem, hogy ven­
dég vagyok, a vendégnek pedig igen sok sza­
badsága van, én tehát élek ezzel a szabadság­
gal s opponálni fogok. Ugyanis a Zichy beszé­
dében volt egy pont, a mi ellen nem csak én, 
de az egész Magyarország tiltakozik. Ez a pont 
pedig az, a melyben kijelenti, hogy a mai napon 
virtuózi pályáját bevégzi.

A mat nap minden ünnepélyessége azt 
foglalja magában, hogy benne több tulajdonság 
egyesül, azonban ő nem csak a szép kifejezője, 
de a férfiasság ideálját is megteremtette magá­
ban, midőn legyőzött minden akadályt, mely 
szellemének gátol akart vetni.

A Zichy művészete mindnyájunk jogát 
képezi s igv 6 azt a kérdést nem döntheti el. 
hogy mikor végezze be művészi pályáját. Mert 
egy nemzet emelkedését művészeti nagysága 
előbbre viszi, sőt a művészet befolyással van 
a függetlenség előmozdításáén is. Zichynek pe­
dig elő kell mozdítania hazájának emelkedését, 
mert ő kitűnő magyar. (Éljenzés.) Ha ő mint 
virtuóz csupán a saját dicsőségét kereste vol­
na, akkor joga volna lemondani pályájáról, ü 
a jótékonyság által elérte a művészi ideált s 
majd ha nem lesznek szenvedők, akkor lemond­
hat. Azzal a lanttal ő még sokat tehet a jóté­
konyságnak, a férfias ideálnak, a magyar sze­
retetnek.

Rendkívüli dolog az, hogy Zichynek a 
magyar opera intendánsává történt kinevezése 
össze esik jubileumával, mely alkalmat adott 
nekünk arra, hogy Debreczen előtt kalapot 
emeljünk.

Emelem poharamat Zichyért és Debreczen 
városért — adja az Isten, hogy 50 éves jubi­
leumát is itt tartsa meg a művész s akkor is 
opponáljanak, mint most ő Mint Debreczen 
leendő díszpolgárát is, Zichy Gézát az Isten 
sokáig éltesse! (Éljenzés.)

Sesztina Lajos, a debreezeni zenede 
elnöke emelte ezután poharat.

Engedjék meg, hogy a debreezeni zenede 
nevében felszólalhassak.

Kevesen vannak a sorsnak oly kegyeltjei, 
kikről elmondhatjuk, hogy a művészet magas­
latára emelkedtek, kiknek művészetük és mű­
vészi alkotásaik fel lelkesítenek annyira, hogy 
azt át érezzük.

Ily érzések behatása alatt egy részről, 
culturális intézetünk erkölcsi tekintélyének eme­
lése tekintetéből másrészről, kéretett fel ünne­
pelt grófunk 3 évvel ezelőtt n midőn még 
közeliinkben mint Hajduvármegyei lakost volt 
szerencsénk tisztelhetni — zenedénk fő párt­
fogójául kegyes volt a védnökséget elvállalni.

A nemes gróf ki nem csak nekünk, de 
egész nemzetünknek büszkesége, felkeltette ze­
nedénk igazgatóságában azon vágyat, hogy ha 
már egyletünk büszke az ő főpártfogőjára, oda 
kell irányitáni törekvésünket, hogy ő is, ha 
nem is büszkességgel, de legalább kifogás nél­
kül némi megelégedéssel szemlélhette egyletünk 
működését és a mi viszonyainkhoz képest el­
érhető sikerét. Szóval a nemes grófnak köszön-

Á l
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hetiük ainbitiónk megkétszereződését, melylvel 
zenedénk ügyeinek fejlesztésén, haladásán mun­
kálunk. Zichy Géza grófért, mint zenedénk to- 
pártfogójáért emelem poharamat, Isten soká 
éltCSSG.

K o in ó c s i József humoros pohárköszön­
tőt mondott, mely kitűnő kedvre hangolta a
közönséget. „.

— Ma tulajdonképen lakadalom van^ Zichy 
a múzsával üli ma aranylakodalmát, Erre a 
lakodalomra jöttem én el, de nem vagyok még 
sem vendég, de a Petőfi-lársaság képviselője. 
Az én néném, a Kisfaludi-társaság nagy ér­
demeket szerzett a külföldről gyűjtött virágok- 
kai is, de mi csak honi virágokból szójjiik ko- 
szorunkat, mi sziveinket fontuk össze és e szi­
veknek mélyében gyökerező érzelmekből szült 
virágokból adunk Zíchynek koszorút, ki tulaj­
donkeppen bigámiát követ el, midőn egyszerre 
két múzsával üli lakodalmát, — de hiszen ex 
éppen az ő derék férfiasságát bizonyítja. (De­
rültség.

Balogh Ferencz lelkesült hangon 
emelt poharat.

— Lehet, hogy a jövő legendába foglalja 
azt a dicsőséges, jó balkezet. Isten magyar ha­
zánkat egy szent jobb kézzel és egy jó bal­
kézzel áldotta meg. Budapest központja a ma­
gyar művészetnek és költészetnek, Budapest a 
fő. Debreczen a szív, s mint a villanynak ha 
két sarka összeér, akkor szikra támad, úgy Bu­
dapest és Debreczen érintkezése csodákat mű­
velhet a nemzeti kultúra terén. Emeli poharát 
a budapesti vendégekre. (Zajos éljenzés.)

Med v e Ká I m á n mondott ez uiáu köz­
tetszésre talált emelkedett hangú beszidel.

Azt az eszmét pendítette meg, hogy 
Tompa Mihálynak a nemzet emeljen szobrot. 
Zichy (iéza láthatólag érdeklődött az eszme 
iránt s a beszéd végeztével oda ment Nádav- 
néhoz s hosszasan beszélt vele a Pompa szo­
bor-ügyéről. Meglehet, hogy a tegnap és tegnap­
éiul l lefolyt országos esemény szülője lesz egy 
másik országos eseménynek.

TánoemnlatBAg.
A bankét után tánczva perdült a fiatal­

ság s a liftez Károly zenéje mellett a legjobb 
hangulatban mulatott.

Az. első négyest 40. a másodikat 20 pár 
tánczolta.

A hölgyek névsora 11 következő: gróf 
Zicliv (iézftné, gróf Dégenfeld Józsefné, gróf 
Bethlen Mikő Róza. Náday Ferenczné és leánya 
Lánczy Ilka, Veresné Szathmári I créz. Házsó 
(lyukúié, Vccsev lmréné, Zádor Lajcsiié, özv. 
Tóth (íyuláné, (iyőrlfy Alndárné, Szóllősi lmréné, 
Ilössler Itichardné, (Földes) Búzás Elekné, 
Sesztina Lajcsiié, Fábián Lajos Mérné, feliéi- 
I lerinaimé, özv. Zsivuska Ferenezne, <lr. Bruck­
ner Frnőné, (ieréby Fülöpnó, Lux Albertné, 
dr. Balkáiiyí Miklósné, Stvinacker Sándorné, 
Orniódi Lajcsiié, Mándoki Béláné, Újházi Mária 
asszony, Tereeskcy l’álné, Forgács Kftrolyné, 
Tikos istvánné, Barothy Béláné, özv. Hoffmann 
Józsefné, Kotnlóssy Dezsőné, Végti (Íyuláné, 
linké Lászlóné, Lichtenstein Józsefné, özv. 
Medgycssy ,1,-né. Bánunkéi Il.-nó urbiilgyek: Sző- 
lőssv Margit, F. Tóth Irén, Fehér Mariksa, 
Steiíiaeker Viola, Emimért Tónika és Evelin, 
C.zeeli Nelli. Bázsó Mariska, llnlfniimn Margit, 
Búzás llüske, llolvay lleléu. Lux Edit, Metl- 
gvessi Vimska. F.vdőss Mathild, Vértessy Ág­
nes. Ivivv Ilona, Beke Piroska, Kuczik Mariska, 
Eismann Ilona, Hamuikéi Rezsin. Zivuska Irén 
i's Kovács Heléna kisasszonyok.

Ütlvlizltt táviratok :
K II m ó e s y József inditványárn kö­

vetkező táviratokat küldte az ünneplő közön­
ség Zichy Géza édes anyjának és élete nieg- 
menlőjének. A táviratok szövege a következő :

Gr. Zichy Mária. Dinnyés, Seregélyes. Mél­
tóságig grófné!
Dobi eczenbcn együtt ünnepelnek a nagy alföldi 
várossal, Magyarország irodalom és művésze­
iét szerető közönségének képviselői és midőn 
éltetik a nemes gyümölcsöt, áldást kérnek az 
Istentől a termő fára, az édes anyára.

»Csiky Mihály, Budapest. Gróf Zichy Gé­
zát ünnepeljük ma 2f> éves ivói és művészi 
jubileumán. Önnek, mint ünnepeltünk élete 
megmentőjének nagy érdeme van, fogadja há­
lónkat. és üdvözletünket. «

DEBRECZEN.

.Gróf Niemcsek. Laden, Niederlais. Uram 1 
Debreczen a nagy magyar város ma ünnepli 
az ön tanítványát, gróf Zichy Gézát, a jeles 
magyar költőt és világhírű művészt. Önnek 
pedig, ki mint nevelője egykor felébresztő az 
ő lelkében a szép, jó és, igaz szeretető! háláját, 
küldi.« A bankóién 328 teríték volt elfoglalva, 
mely 7 órától fél 12 óráig tartott.

Több mint háromszáz üdvözlő sürgönyt 
kapott tegnap gróf Zichy Géza. A nevezete­
sebbekből közöljük a következőket:

• Szép ez a múlt, de pálya még dicsőbb 
lesz, a mely várja, három géniusz vezesse ihlet, 
erő és szerencse.

Budapestről Zichy Antal.«
.Szives jókivánatot, barátságos üdvözlést.
Christiánia, Petersen.«
»Szerencse kivánalaimat, hódoló tiszte­

lettel, Budapestről, Paulai Richard.«
»Simonffynak. Kérem Zichy grófnak át­

adni és bámulói élénk szerencse kivánatait a 
feledhetetlen Debreczen városában tartott di­
csőségteljes jubilálnia alkalmából.

Florencz, Dg (juboriiutisz.«
»A hozsanában, mely ma a költőnek, mü- 

vésznek és a nemes szivü férfinak szól, távol­
ból is részt vesznek igaz barátai.

Budapest, Vadnay Károly és neje.«
• Jubileum alkalmából fogadd régi igaz ba­

rátod szívből jövő szerencsekivánatait. Isten 
tartson meg sokáig tégedet a művészet dicső­
ségére, családod boldogitására és barátaid 
örömöre. Rarvanszky Géza.«

»Művész pálezád zajos tapsoktól és néma 
áldástól kisért első negyed százada ünnepén 
őszinte szívből kívánok neked dicsőséges má­
sodik negyed századot.

Nagy-Várad, Fraknói Vilmos.«
»Glorie jubilant! fortuna salusque
Becs, Szemere Miklós.«
»Hazafiság, művészet classieus föld jéről, 

Itáliából száll jubilánsra, mint nemzet liiv fiára 
művészet hivatott bajnokára üdvözletem.

Éljen soká Zichy Géza!
Venezia, Eszterliäzy.«
»Nagyra becsiilését, az embernek tiszlc- 
az Írónak bámulatát, a nagy művésznek 
öreg barátja. Áldás és béke a városon.
Üdvözlet neked, N.-llánya, Teleki S.«
»A szép jubileumhoz szívből gratulálok.
Fiume, Zichy Guszti.»
»Múzsájával kötött boldog házasságnak 

eziisl menyegzőjén ötvenszeres üdvözletei küld
Budapest, Ábrányi Emil és neje.«

Ae elutazás.

Gróf Zichy Géza nejével és leányával 
ma reggel a fél 11 órai gyorsvonattal Tel étlenre 
utazóit.

Budapesti vendégeink szintén e vonattal 
hagyták el Debreczen!.

A perronon nagyszámú közönség gyűlt 
össze; a város nutabilitásai Simonffy pol­
gármesterrel élükön kísérték a vendégeket, 
kik szives búcsút veitek Debreuzentöl, honnan 
bizonyára a legkedvesebb emlékekkel távoz­
tak el.

letét.
küldi

Újdonságok.
Szeőke István. Nemcsak

tartozók.
a hozzá 
Ide agy

a város, mint az ev. ref. egyház, nemkülönben 
pártunk lelkülelét halja meg mélyen buzgó tag­
juknak, néhai N a g y h a r a n g li i Szeőke 
Istvánnak gyászos elhunyta Ó Debreezen- 
ben született, igaz magyar a szó nemes értel­
mében honfi volt. ki valaha ifjúi hévvel, hősi 
bátorsággal küzdött a szabadságért. Sok szé­
pet tudna elmondani abban a láda fiába gon­
dosan őrizeti, ma már gazdái veszített perga- 
mentlevél, melyet Bocskai az elhunyt elődjé­
nek hősi tette jutalmául ajándékozott. Tevékeny 
vas szorgalma anyagi gyümölcséből közösérde­
kek támogatására, jótékonyságokra mindenkor 
készséggel áldozol!. Lelke pedig mindvégig ha­
zája és amink dniga szabadsága iránt lobogott. 
Béke hamvaira! Családja következő gyászjelen­
tést bocsátott közre:

*

Mely fájdalommal tudatjuk szeretett apó­
som, nagyatyánk, testvérem és áldott emlékű 
rokon néhai polgár Szeőke István szab

1891. márziu3 3{

kir. Debreczen városi és ev. ref. egyházi 
sági tagnek folyó hó 29-én d. e. a/.l'2 úravl" 
életének 71-ik évében, rövid szenvedés ma'’ 
tüdögynladásban történt elhunytál. Kedves h,"' 
lőttünk földi részei f. hó 31-én kedden s" 
u. 3 órakor fognak Szent-Anna-ntcz» 2530 
sz. háztól a czegléd-utczai ujtemplomhan t«r 
tandó gyászszertartás után, a Czegléd-Dn 
bozy temetőben örök nyugalomra helyeztetni 
Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerösein 
két, az elhunyt jó barátait, szomorodott szív. 
vei meghívjuk: Bánatos menye: özv. dr 
Szeőke Istvánné, szül. Körner Vilma ; gyerme­
kei, illetve unokák: Margit, Barna és Par,D 
István ; egyetlen testvére: Szeőke Erzsébet özv 
P. Boldog Jánosné, az összes rokonság nevé­
ben is. Áldott legyen az emlékezete!

* Mai lapunkból az újdonság! rovat 
kimaradt, mert lapunkat teljesen a jubileum 
eseményeinek akartuk szentelni.

Szerkesztői üzenet.
D. urnák helyben. »A Zichy ünne­

pélyt rendező bizottság és a dalárda, ezimii 
felszólításának in a i közlésével nem akartuk a 
jubileumi hangulatot zavarni. A maga idején 
közölni fogjuk.

Felelős szerkesztő : Kósa Barna
Kiadók: Szlnay Gyula főszerkesztő.
Dr.Bakonyi Samu, főmunkatárs.

3rilttér.

Leszállított árak.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a házban folyó építkezések 
folytán üzlethelyiségemből kénytelen va­
gyok egy időre kiköltözni s ennek 
következtében az üzletemben fölhal- 

lévő árukat márcziua 1-sejétőlmozva
kezdve

kzrasi árak illett
árusítom el. Tisztelettel

BENYÁTS EMIL.
Árverési hirdelméby.

Lőwy J. József nagyváradi terménykeres­
kedő megkeresésére a debreczeni termén v- 
és á r u r a k t á r b,a n 949 tételszám alatt 
beraktározott 118 zsák (10,218 kgr.) bükköny 
folyó 1891. évi április hó 2-á n d ál­
lt t á 11 i 4 ó r a k o r a kereskedelmi törvény 
351. fcj-a értelmében megtartandó nyilvánosár­
verésen a helyszínén készpénz fizetés melleit 
el fog adatni.

Kelt Debreczenben, 1891. márczius 31-én.
Faksy Imre, kir. közjegyző.

A tavaszi idényre nagy mennyiségben 
vásárolt

HŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek már raktárunkra 
érkeztek s azokat újonnan megnagyobbt- 

lőtt üzlethelyiségünkben igen jutányos 
árakon árusítjuk el.

Az idén igen nagy választékban hozlun
Bk.Ö.ÍTv.'..

napernyőket
feltűnő olcsó árakhoz.

Szabó Lajos fiai«
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Q-yenos Xua,jos

NŐI DIVAT RAKTÁRA

Oebreczen, főtér városház épület.

Nagv választékban találhatók raktáromon:

Női ruhaszövetek és díszítések,
MOSO TOIL.EK és SATINOK,

NAPERNYŐK,
fehér, színes himzö- és kötő-pamutok,

CSIPKE FÜGGÖNYÖK.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Hői ruhák elkészíttetését, saját esövetelmbtíl mér­

ték után elvállalok.

■é+

UJ BORÜZLET
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben

Dr. TIHANYI SÁMUEL ur HÁZÁBAN

kicsinyben és nagybani kimérésre

B 0 R-Ü Z L E T E T
nyitottam. — Boraim a legkitűnőbb minőségű

asztali és (leszerl-borokból
vannak összeállítva és mindig egyik fő törekvésem az lesz, hogy

W* tisztáéin, közelire 'W

adhassam mélyen tisztelt megrendelőimnek.
Azon jő reményben, liogv nagy mennyiségű borkészletemnél fogva mér­

sékelt árakat számíthatok, ismételten hangsúlyozom, hogy főként a minőséggel 
a n. é. közönség igényeinek teljesen megfelelhetek ; magamat szives jóindu­
latukba és nagvrabecsült pártfogásukba ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel

FELDENBLÜH MIKSA
borkereskedő Debreczenben.

Dr. Tihanyi Sámuel ur hazában.
■$*

$)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
vaskereskedés Debreczen, főpiaca városház sarkán.

Ajánl:

azcLOzőg'Q-zc^a-sá.g'i eszlrozölcel,
GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket,

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámoka t 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit.
Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben.

Legj utányosabb árak.
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BAUER és TARBA
gazdasági gépcsarnok

CKPMÍ'IIKLY rs IRODA
DEBRECZEN,

N.-Péterfia utcza 853. szám. helyi vasút 
megálló helye és telephon össielcöttetés, május 

l-től Péterfia-tér 871 szám, saját ház. 
AjAnl (llaytun és Sclmttlewurth félő, oredeti 

Unircrsul-Drill és újon na m javított Junior-Drill

sorba veto gépeket ,

Sack-rendszerü általános

mélyít ö-ekekot önkor­
mányzóval, Clayton és 
Srhut.llevorth-félo, vala­

mint.^ Hohliok-féle

exedsti
két barázdás ökékeR

vasboronát, l‘a|)|i-í'élo tengeri lókapát sbt. aezél- 
dobsiiuikot, lokomobilesö veket, manómét ereket 
és más géprészeket a legjntányosabb árak 
melleit.

Gépműhelyében mindennemű gépek 
javítását, k zaie.-ivaes- es vasesztergályos mun­
kál szakszerien, gyorsan és jutányossn teljesít.

Teljes tisztelettel

Orvosi bizonylatok

99MARGIT“!
ííy^jryforrásról.MAGYAR SELTERS"

F.liíiiytiw Iliin hloiiNitgn valamennyi NzikólvireN vizek kttastill, — veyryl nlkatrónzelnek »eerene*#* 
Nzelótele ke szaluul szónNav, de ttnzdntc. fflljf kólóit szénsav tart alma.

mint a ►elterai, gleichenbcrgi, giesabübli. FHönye, ho;flr Ifnrdnvi Fríni/PC egyetemi tanár és kir. tanácsos. Ul . ÍVŰI clliyi n lyyca ,ló hatásúnak találtam a légutak 
és gyomoniyálkhártyáinak huruton bánt almainál. A Selter si- 
Uadeini-, Viehy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad­
szénsav tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy 
a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsa- 
v.my-ilusabb vizek fölött előnynyel tor.
Or fltibharHf I a Inc ««yetemi tanir a ltókus-kóvMz 
Ul . UtiJIIdl Ul Lctjuo igazgatója : Kiválóan jó hatásúnak 
bizonyuk a légző-, emésztő- és vizelőszervek liurutos bántál- 
mainál olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz 
kórházunkban alig rendeltetik,— csekély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a teltem-, giesshMMi-, gleicbenbergi vizeknek használata 
határozottan káros volna

bőrbetegségben igen jó, kiváló ha­
tást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával 

-kon természetű gyomor baj volt jelen.
tüdő-, gyomor-' 

szinttigy o-zlatjn'Dr Pnrtr Imrp ,‘Kv,'h‘mi tanár : (íége-, Ul . ruui mil U M/I, nlv.ig idillt huni'iát ■

Ez időszerint Európa legelső s leglátogatottabb lüdóbv-
legek kliiiiiillkiiN gyógyintézete :

C-ÖEEEESDOEP
.. Margit "forrás gyógy hatásárólSokoldalú legkedvezőbb 

■tedmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a ar­

gók élvezettel iszszák s hogy sem hévévé, sem „ 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

'ÄVbete'legezve, a

Dr Kpflv I árn!v epye^« tanár : Légző-, emésztő szervek Ul . IXbliy Ldl Uiy hurutos bántalmainál jó eredménnyel 
alkalmaztam, neltersi-, Gleiehenbergi-, Giesshübli vizek fű hitt 
kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

Dr Ríirhíí <í IŐ7<pf Rókus - kórházi főorvos : Eégeső- Ur. DdEUdb emésztő- és vizelő-szervek hurutos
bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvj

Dr. Bamberger Henrik SiÄÄtt
idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja hogy gyógvha'- 
tásban teljesen azonos a seltersi-, giesshübli- és Yichy vizeklv-l

Hr Dliphpk AtlHrAQ egyetemi tanár, udvari tant sós Ul . UUvIIcK MllUI db összetétele és kellemes izéné’ c -. 
v: 1 ajánlható a lég/n- és eiitészii y.dv Km'állapotainál

gii" forrás gyógyvíz- alkalmazása által a lóg m»k idilli lm- V
rnlos hAiilaliiialiiól tapasztaltam, hivatva érzem mag.tinat p 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet
a léKNÜrgősétibeii ajánlani.

Gdrbersdorf, 1879. márczius 18-án.
_____________________________________ 111*. Römpler Tódor.

MARGIT« borral használva a legegészségesebb ital!
<-**• Ón kir. ón szerb kir. 
udv. AsvAiiyviz-NxAlli- 
fóiiltl, ItiidiipeNleu, Kr 
^»séhet-Kr S. N7.

£ tiSEF* Vgysziillőn kapható mind n iryőgvs/i'rfárban, filezerkvroskedvslicu és veiMléglnbon.
jtMtraMMMWwa—reréiPYst ^uutimt n i t.gr-\

«D.CtiMtoW,. '.'WfVSiniWWrnr •

Kizárólagos
főraktár ödeskuty L,

nO\>

,,Budapesti Hirlap"-nak a hazai müveit olvasóközönség vetette 
meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség 

t szellemet, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és 
^ fa junkért, ez egyetlen jelszóval : magyarság ! Viszont a legkiválóbb 

intelluenliája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly 
módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban 
máig a legfényesebb eredményt a -Budapesti Hírlap« érte el; legnép­
szerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak.

A „Budapesti Hírlap“ politikai czikkeinek iránya, mint eddig, úgy 
ezentúl is mindenkor a nemzeti és a pártérdekektől független. Politikai 
hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb for­
rásukból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyors­
írói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai 
és közélete tolói távirati értesülésekkel látnak el rendes 
levelezők, minőkkel minden városban sőt nagyobb 
községben is bir a lap. „Budapesti Hírlap" távi­
rati tudósításai ma már teljesen egy fokon 
állanak a világsajtó legjobban szerve­
zett hírszolgálatával. A „Buda 
pesti Hírlap ■ tarczarovata

a lapnak egyik erőssége és mindig 
gondot fordít rá, hogy megmaradjon 

előkelő színvonalán. A napirovatokat ki- 
kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s e helyi érte­

sülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. 
Rendőrségi es törvényszéki rovatai külön-kiilön szer­

kesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon 
tárgyalják, bogy a »Budapesti Hírlap« helyet foglalhat minden 

család asztalán. A közgazdasagi rovatban a magyar gazdabirto­
kos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozásra 

szükséges. A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb müveit közli. 
Az előfizetés föltételei :

Égési évre 14 írt, félévre 7 írt, negyedévre 3 frt 60 kr., egy hóra 1 frt 20 kr.
Az előfizetések vidékről legczélszerübben postait talván ynyal eszkö- 

zölhelők következő ezim alatt;

A „Budapesti Hírlap“ kiadóhivatalának
IV. kerület, Kalap-utcza 16. szám. —

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.


